
Toldalék 
 
Van itt néhány betontömb, téglarakás, maradt egy kis faanyagom is, mit szólnál, ha 
építenék a kert felé egy teraszt, nagy ablakokkal, hátsó lépcsővel – szólt apám 
anyámhoz. 
 És kezdetét vette a kopácsolás, fúrás-faragás, a betonkeverő hersegése, s az 
egész egy állandó alapzajjá szokásosodott. 
 Nekem pont jó lesz az a terasz. Nyári éjeken ott alszom majd, nyitott ablaknál, 
hallgatom a tücskök ciripelését, az őrjáratot tartó kutya lihegését. 
 Apám nyughatatlan ember volt, mindig ügyködött valamin, s mindig volt 
valami fel nem használt szögvasköteg, kimaradt pvc padló, s persze a sok deszka, 
levágott palló, itt-ott görbülő gerenda. Nézegette innen, nézegette onnan, aztán 
kialakult a terv, s lett kerti bódé, lugas a szőlőnek, magasított kerítés a szomszédnak. 
 Most azonban szemmel láthatóan valami nagyobb elhatározás foglalkoztatta. 
Bele is telt két hónap, de aztán ott állt a remekbe szabott terasz, levehető, 
szúnyoghálós ablakokkal, hátsó kijárattal. Csodájára járt mindenki. 
 Apám vérszemet kapott. Építkezés közben vett ezt-azt, és megint maradt egy 
csomó felhasználatlan anyag. Mi lenne – szólt anyámhoz -, ha hátrafelé kibővíteném 
egy kis helyiséggel, amibe betehetnénk egy jacuzzit, meg kiteregethetnéd ott a 
ruhákat. 
 Újabb két hónap kopácsolás, és készen állt a kis toldalék, nagyon barátságos 
volt, gondoltam egyet, és be is költöztem. (Jacuzzira ugyanis nem volt pénzünk, 
anyám meg maradt a fürdőszobai teregetés mellett.) Ez lett az én kis legénylakásom, 
meg is szálltak időnként csapatostul a haverjaim. 
 Persze most már nővéremnek is szúrni kezdte az oldalát, hogy neki is kellene 
egy kis hátsó lak, hiszen maholnap férjhez megy, vagy legalábbis közeleg az idő, 
hogy az udvarlók sorban álljanak. 
 Na, apámat sem kellett sokáig kérlelni, rögtön nekifogott nővérem 
lakrészének, s nyár végére rittyentett a túlsó oldalra egy csinos kis apartmant 
mosdóval, kis konyhával. 
 Télre persze megint összehúzódtunk, takarékoskodni kellett a fűtéssel, de már 
nem volt ez a helyzet az igazi. Hiába, könnyű hozzászokni a függetlenséghez, a 
szabadsághoz. Alig vártuk a tavaszt. 
 Márciusban apám is újult erővel látott neki a bővítésnek. Épített egy hosszú 
folyosót (amely egyben tekepályaként is szolgált), annak végéből kiindulva egy 
átriumot, hozzá kapcsolt egy helyiséget, amit füstölőnek rendezett be (télen mindig 
töltöttünk kolbászt), ettől persze elég távol kellett lenni az újabb folyosóval 
összekötött galambólnak (nagyon piszkítanak), és volt még hely egy csarnokszerű 
épületnek, amibe később uszodát tervezett installálni. 
 Itt kezdtük elveszíteni a fonalat. A füstölő és a galamból felé ritkán volt 
dolgom, inkább a kerülő folyosót használtam a szomszéd utca felé, így nemigen 
értesültem róla, mit épít éppen apám arrafelé. Nővérem viszont távolabbi toldalékba 
költözött, mert zavarta a tekegolyók hangja, meg onnan jobb volt a közlekedés az 
egyetemre.  

Anyám kénytelen volt felszereltetni egy harangot az átriumba, vasárnapi ebéd 
előtt azt kongatta. Így is sokszor kihűlt a leves, amire odaértem, s a többiek már a 
másodikat fogyasztották. 
 Úgy a harmadik-negyedik télen már össze sem költöztünk, túl nagy herce-
hurca lett volna. Inkább rácsatlakoztam a szomszéd utcai gázra, azzal fűtöttem. 



 Nővérem lakodalmára apám épített egy könnyűszerkezetes pavilont valahol a 
birodalom közepén, nagy murit csaptunk, kár, hogy a rokonság fele nem talált meg 
bennünket. 
 Aztán kialakult az a szokás, hogy születés- és névnapokra jöttünk csak össze, 
illetve anyám ragaszkodott még a húsvéti és a karácsonyi ünnepekhez is. A vasárnapi 
ebédek túl fárasztóak lettek volna már, annyi időnk sem volt. Az ünnepeket sem 
harangszóval jelezte anyám – olyan messze voltunk, nem hallottuk volna -, hanem 
nagy, tűzijátékos rakétákat lőtt fel figyelmeztetésképpen. 
 Egyszer aztán hallottam, hogy nővéremnek gyereke született. Felkerekedtem, 
hogy meglátogatom őket. Vittem egy bögre festéket magammal, azzal festettem 
útjelzőket magamnak, hogy visszataláljak. Ez aztán nagyon jó ötletnek bizonyult. 
 Ettől kezdve akárhová mentem, turistajeleket festettem. Az anyámhoz vezető 
útra kis piros szíveket (gondoltam, tetszik majd neki), az uszodához hullámos kék 
vonalat, az erdőszéli leskunyhóhoz (mert ilyen is volt) pálcika szarvast, 
nővéremékhez kaktuszt (hát igen, gyerekkorunkban sokat veszekedtünk). 
 Ez egy időre megdobta az interakciót. Szokásunkká vált a hétvégi kirándulás, 
családlátogatás, aprósüteményt ettünk, régi fényképalbumokat nézegettünk, 
felidézgettük a régi élményeket, jó volt újra együtt lenni. Néha unokatestvérek is 
felfedeztek maguknak bennünket, sőt, egyszer apámat is elindultunk felkeresni, a 
fűrészporos nyomait meg is találtuk. Hogy a programokat könnyebben egyeztessük, 
mindenkinek postagalambot ajándékoztam (lám, mégiscsak jól jött az a galamból!). 

Aztán valahogy ez a nekibuzdulás is kifulladt. Mindenkinek saját családja, 
külön gondjai vannak, más a baráti kör is, nyáron szanaszét vagyunk, nehéz 
egyeztetni. A folytonos költözködések miatt meg a postagalambokat is mindig újra 
kellett volna trenírozni, erre meg nem volt időm. 

Nekem egyébként jó a helyem, legutóbb addig bolyongtam, amíg egy kedves 
kis virágos rétre néző zugot találtam. Innen egy alagúton rövid gyaloglással pont egy 
buszvégállomásnál bukkanok ki a hegyoldalból, jó tehát a közlekedés a 
munkahelyemre, ugyanakkor maga a toldalék csendes, eldugott helyen fekszik. Jó 
időben röpködnek a pillangók az ablakom előtt, éjszaka ciripelnek a tücskök.  

Hallottam, hogy anyám emeltetett egy tornyot, olyan magasat, hogy a tengerig 
is elláthasson. (Persze szakemberrel csináltatta, apám ki tudja, merre kopácsol már.) 
Úgy hallom, időnként felmászik, és egy távcsővel figyeli, valamelyikünk nem 
bukkan-e fel valahol a labirintusban. 

Hétvégeken néha felmászom a tetőmre, és integetek anyámnak, csak úgy 
vaktában, hátha éppen figyel. 
 


